

Отдел научного цитирования – новое направление в деятельности библиотеки

Обновленская Марина Васильевна, директор, Научная библиотека Ставропольского государственного аграрного университета, bibl7@mail.ru

В структуре Научной библиотеки Ставропольского государственного аграрного университета создан и успешно работает отдел научного цитирования. Создание такого отдела явилось инновацией в библиотечной деятельности и ответом на запросы пользователей библиотеки; позволило значительно повысить посещаемость библиотеки профессорско-преподавательским составом, привлечь внимание к ресурсам библиотеки и повысить имидж работников библиотеки, как информационных специалистов.

По результатам мониторинга деятельности государственных образовательных учреждений в целях оценки эффективности их работы и реорганизации неэффективных государственных образовательных учреждений за 2013 год, Ставропольский государственный аграрный университет стал первым по показателям среди аграрных вузов России и среди вузов Ставропольского края. В этом есть заслуга и Научной библиотеки Ставропольского ГАУ и, в частности, отдела научного цитирования, работа которого позволила показать значительные результаты университета в области публикационной активности ученых университета.

По словам ректора нашего университета, профессора В.И.Трухачева: «...качественное образование можно давать только на базе научных исследований... Без науки вуза нет» [1, С.17]. В зарубежных университетских и научных библиотеках библиометрия давно считается одним из реальных инструментов, обеспечивающих связь в схеме “библиотека - наука” [2, С.7]. В начале 2011г. перед Ставропольским государственным аграрным университетом встала проблема комплексного анализа показателей публикационной активности университета, создания и ведения профилей университета в российских и международных реферативных базах данных, повышения библиометрических показателей университета. В библиотеку университета стало поступать неуклонно возрастающее число запросов от пользователей о правилах исчисления индекса Хирша, поиске и прикреплении статей в базу данных российского индекса научного цитирования, о правилах регистрации в базе данных РИНЦ и т.д. Встал вопрос, можно ли считать, что данное направление работы связано с библиотечной деятельностью? Анализ информации выявил прямую связь наукометрических показателей с функционированием библиографических и полнотекстовых баз данных электронных ресурсов, так как для оценки научной деятельности ученых и коллективов используют информацию о публикациях в ведущих научных журналах, полученную с помощью международных и отечественных баз данных. Все эти показатели прямо или косвенно связаны с деятельностью библиотеки. Поэтому развитие данного направления деятельности и было поручено библиотеке. Объем

работы и новизна запросов потребовали поиска решения вопроса о том, какой отдел библиотеки будет заниматься этими видами деятельности.

Сотрудниками библиотеки были проведены бенчмаркинговые исследования, при которых изучался опыт библиотек, в которых библиографические отделы осуществляют консультирование по работе с базой данных РИНЦ и полнотекстовыми ресурсами библиотеки eLIBRARY. Но мы видели эту деятельность гораздо более функционально наполненной и обширной. Возникли вопросы: как распределить обязанности между сотрудниками, кто будет руководить деятельностью и анализировать данные по цитированию. Кроме того, сама тема научного цитирования, история вопроса и современное ее наполнение, требовала серьезного изучения. Был сделан вывод: работу по информационной поддержке публикационной активности университета необходимо объединить в процесс и, следовательно, создать отдел, который будет этот процесс выполнять – отдел научного цитирования. Структурного подразделения, которое занималось бы конкретно комплексом работ связанных с научным цитированием, при поиске через сеть Интернет обнаружить не удалось, откуда был сделан вывод, что мы создаем принципиально новое инновационное подразделение в библиотеке. В апреле 2011г. было принято решение о создании отдела, из состава коллектива библиотеки выделены кадры, подготовлена необходимая документация и отдел научного цитирования начал работу. Были внесены изменения в штатное расписание библиотеки, за счет введения инновационной должности заведующего отделом научного цитирования. На сайте Научной библиотеки университета был создан раздел «Научное цитирование» и форум отдела научного цитирования, который позволяет читателю пообщаться с работниками отдела в виртуальной среде. В сетевой папке размещены технологические карты и презентации по работе с библиографическими базами данных научного цитирования.

Были заключен договор с Научной электронной библиотекой о размещении журнала «Вестник АПК Ставрополя», издаваемого в университете в электронной библиотеке eLibrary и Лицензионный договор о предоставлении университету лицензии на работу в информационно-аналитической системе SCIENCE INDEX. В 2011 году был приобретен доступ к электронным научным базам данных WEB OF SCIENCE и SCOPUS. На сайте библиотеки сформирована информационная база ссылок на реферативные международные базы данных по сельскому хозяйству. Данные мероприятия позволили ученым вуза иметь доступ к научным библиографическим записям со всего мира.

Инновацией можно считать объединение в единый процесс всего комплекса работ по научному цитированию:

- ведение профиля университета в базах данных научного цитирования: регистрация организации, работа с анкетой организации, ввод иерархической структуры организации; поиск и привязка работников к организации, привязка работников к подразделениям, ввод данных о периоде работы и должности работника;
- информационная поддержка при регистрации в БД научного цитирования ученым университета:

- анализ библиографических ресурсов российских и международных баз данных, поиск и привязка трудов ученых университета к организации;
- анализ биобиблиографических показателей работы ученых университета;
- конвертирование и размещение статей и трудов ученых университета в полнотекстовой базе данных информационного ресурса eLIBRARY.RU и других базах данных для повышения индексов цитируемости ученых университета (в том числе ретроконверсионный ввод статей), добавление к библиографическим описаниям публикаций полных текстов этих публикаций;
- идентификация, уточнение и дополнение данных о публикациях (ссылках) сотрудников университета в РИНЦ: поиск и добавление публикаций (ссылок) в список публикаций организации, удаление из списка публикаций организации ошибочно попавших туда публикаций, удаление из списка работ работника ошибочно попавших туда публикаций, запуск автоматической привязки публикаций и ссылок к данному работнику, добавление публикаций в список работ ученого университета;
- поиск наиболее цитируемых авторов в конкретных предметных областях - для совместной деятельности ученых;
- анализ периодических изданий с высоким импакт-фактором - для опубликования результатов исследований ученых университета;
- проведение учебно-методических занятий с профессорско-преподавательским составом вуза по работе с БД SCOPUS, БД WEB OF SCIENCE и РИНЦ, как ресурсами научного цитирования;
- составление рекомендаций и технологических инструкций по работе с международными и российскими реферативными базами данных научного цитирования;
- обновление показателей организации и работника;
- предоставление отчетных показателей публикационной деятельности ученых и университета в целом.

За время работы отдела было проведено более 20 тыс. индивидуальных консультаций. Проведены обучающие и информационные мероприятия в различных группах ученых университета. Создана система представителей на факультетах и кафедрах. Деятельность отдела научного цитирования меняется в зависимости от ситуации, сложившейся в этой области. Если в 2011 году главной задачей, которая стояла перед работниками отдела, было оказание помощи в правильной полной регистрации ученых, «прикрепление» к ним имеющих в базе РИНЦ статей и цитирований, то в настоящее время на первый план выходит выявление и исправление неточностей в статьях и ссылках, «загруженных» ранее; внесение библиоописаний произведений авторов (учебные пособия, монографии, патенты, статьи на основе ссылок из базы). В результате можно видеть изменения в показателях, как отдельных авторов, так и университета в целом. В первый же месяц работы отдела, произошел рост показателей публикационной активности вуза, который продолжается по сегодняшний день (рис 1).



Результатом процесса деятельности по научному цитированию стало:

- удовлетворенность потребителей наших услуг;
- повышение показателей публикационной деятельности ученых университета;
- повышение показателей публикационной деятельности университета.

Результатом организации отдела в структуре библиотеки стало:

- увеличение посещаемости библиотеки профессорско-преподавательским составом;
- повышение имиджа сотрудников библиотеки, как высокообразованных специалистов в области научного цитирования и, как следствие, имиджа библиотеки в целом.

Данный процесс регулярно анализируется, дополняется новыми функциями по запросам пользователей, в процесс вовлекается все большее число сотрудников.

Исходя из всего этого, можно с уверенностью констатировать, что отдел научного цитирования ждет впереди много работы и непрекращающееся расширение сферы деятельности.

С усложнением библиотечной деятельности неизбежен рост повышения имиджа библиотекаря и библиотеки. В нашей библиотеке часто можно видеть картину, как библиотекарь растолковывает ученому, что такое индекс цитирования, как исчисляется индекс Хирша, оперирует сложными понятиями, а когда вследствие отработки с ученым его публикационной базы – повышается индекс цитируемости и индекс Хирша ученого, преклонению перед деятельностью библиотекаря нет предела.

Окружающий мир вносит стремительные изменения в работу библиотеки. И эта работа сегодня невозможна без современного инновационного библиотекаря, владеющего знаниями, навыками, работающего в русле современных требований. Квалифицированный персонал становится основным ресурсом библиотеки, который позволяет профессионально выполнять спектр необходимых пользователю информационных услуг. Уменьшаются или уходят иные виды деятельности библиотеки, но появляются другие функции, не менее важные и

интересные. А значит, библиотека будет жить. Разве это не глобальная перспектива?

Список литературы:

1. Трухачев, В. И. Все, что от тебя зависит, надо делать по максимуму / В. И. Трухачев // Business Excellence. – 2013. - №1. – С.14-19.
2. Шрайберг, Я. В поисках объективности. «Карта науки» ведет в библиотеку / Я. Шрайберг // Поиск. – 2014. – 14 февраля (№07). – С.7.
3. Обновленская, М. В. Внедрение инновационных форм работы – ответ на запросы пользователей / М. В. Обновленская // Инновационная компетентность как результат профессионального развития : материалы Северо-Кавказского библиотечного форума (Ставрополь–Кисловодск, 26–27 сентября 2013 г.) / Министерство культуры Ставропольского края, ГБУК «СКУНБ им. Лермонтова» ; сост. Г. М. Павлова ; отв. за вып. З. Ф. Долина. – Ставрополь, 2013. – С. 63–72.
4. Ярышева, Т. А. Отдел научного цитирования-инновационный вектор развития библиотеки / Т. А. Ярышева // Библиотека и вуз: аспекты, проблемы и перспективы взаимодействия : материалы Межрегион. науч.-практ. конф. (Ставрополь, 22–26 октября 2012 г.) / М-во образования и науки РФ, ФГАОУ ВПО "СКФУ". – Ставрополь, 2012. – С. 184-189.